

老伴儿行动不便，老人自制爱情轮椅

这辆轮椅设计巧妙，可变形、能帮人锻炼，满满都是爱



核心提示

□记者 陈耀玑/文 张怡熙/图

他是79岁的徐锁宝，她是75岁的周书娣，住在涧西区美伦天鹅堡小区。每天清晨或下午，两人共乘一辆轮椅出行的景象，已成为这个小区最美的风景。

1

老夫妻乘轮椅出行 被赞“最美夫妻”

近日，有网友将一对老夫妻同乘一辆轮椅出行的照片放到了网上。

在照片上，一位老太太坐在一辆电动轮椅上，轮椅后面连着一个小板车，板车上放着一把椅子，坐在椅子上的另一位老人正探着身子和她说话。他们就是周书娣和她的老伴儿徐锁宝。

温馨的照片立即引来网友转发和评论。“这是她带着他？还是他带着她？”“这轮椅好潮，哪儿能买到？”“洛阳最美夫妻，没有之一。”……

《洛阳晚报》记者辗转联系到了照片拍摄者新浪网友@洛阳群众，在美伦天鹅堡小区见到了这两位老人。

2

为老伴妻子左右 他决定打造爱情轮椅

17日中午，《洛阳晚报》记者来到美伦天鹅堡小区。

老夫妻的家面积不大，客厅被电视和大书柜占去不少，靠近阳台的位置放着一堆工具。在网传照片中的那辆特别的轮椅，此时已经变形折叠，靠在客厅墙根处充电。

“老伴儿有风湿病，40多年了，10年前加重以后就站不起来了。”精神矍铄的徐锁宝说着打开了轮椅，这原是儿子给周书娣买的电动轮椅。

“她经常要到外面去转一转，去公园、医院，她就‘开’着轮椅，我跟在后面走，就这么跟着，距离远了我不放心，我就琢磨着给它改成这样子了。”徐锁宝说。



老夫妻乘坐爱情轮椅出行

3

改造的轮椅功能多，贴心又实用

《洛阳晚报》记者观察，这辆轮椅完全打开后长约2.3米，宽、高与正常轮椅无异，轮椅两侧的塑料扶手被换成了方形钢管，加高并延长，上面各加装了一个海绵护垫，轮椅后面则是装有两个轮子的小板车，板车上放了一把折叠椅。

周书娣说，这辆轮椅改造好以后，他俩每次出门回头率都特别高。

“轮椅的扶手是伸缩式的，可以拉出来，她想走路的时候，拉出来扶着就能锻炼走路；两个扶手还可以

连起来变成一个小平台，她坐累了可以趴着。”徐锁宝向记者演示轮椅的种种功能。

说着，徐锁宝又掀开了轮椅坐垫，摆弄几下后，椅面就变成了中空的，“她外出时上厕所不方便，这样椅子就成了简易的坐便器”。

随后，徐锁宝坐到了轮椅后的板车上笑着说：“这是我的‘专属座位’，板车和椅子都可折叠，板车前有个开关，能控制轮椅在斜坡上不下滑。”徐锁宝说。

4

结婚50多年，“他一直对我这么好”

“从认识他起，他就爱折腾这些东西，我坐的这个‘学步车’，也是他做的。”周书娣说着，微微抬起脚来。

《洛阳晚报》记者此时才注意到，周书娣坐着的这把椅子，底部装了四个小轮子，周书娣坐在上面，双脚轻轻发力就可以向各个方向移动。

“家里地方小，她用轮椅行动不方便，我就做了这个‘学步车’。这里还有安全带，我用废皮带做的。”徐锁宝说。

徐锁宝说，两人是江苏老乡，从小就认识。1963年，两人喜结连理，当时的他是一名塔吊操作员，经常跟着所在公司各地跑。两人分居近7年后，终于在四川定居，后又因工作关系，举家搬到了洛阳。

“她一直操持着家里，还要照顾孩子，付出太多了！”徐锁宝说。“他这个人就是会说，明明都是他在照顾我，一直对我这么好，多年来从没变过！”听到丈夫夸奖，周书娣笑得更温柔了。

韩佳林的小菜园



姓名：韩佳林
职业：孟津县横水镇第二初级中学七年级学生
最幸福的事儿：自己逐渐长大，照顾爸爸更方便
最遗憾的事儿：年迈的奶奶身体不太好

□记者 苏楠 通讯员 关云召 文/图

近日，阳光洒在孟津县横水镇寒亮村一座普通院落的土坯墙上，在墙边的小菜园里，鲜绿的白菜生机勃勃，红色的朝天椒饱满结实，一畦畦大葱绿油油耸立着。很难想象，菜园的主人是一个13岁的孩子——不久前升入初中的韩佳林。

“家里买不起菜，上了小学后，孩子就开垦了这片菜地。”韩佳林的奶奶畅秀珍说。

2004年夏天，韩佳林的爸爸韩中孝因意外事故高位截瘫，2006年，韩佳林的妈妈离开了这个家。从此，年幼的韩佳林和瘫痪在床的爸爸、年迈的奶奶相依为命，靠着低保补助和亲戚朋友、爱心人士的帮助勉强度日。

没有懒觉，没有午休，没有节假日，还要挤时间捡废品卖钱补贴家用，这些对佳林来说，早已习以为常。菜地刚开垦出来时，家里的井没有抽水装置，臂力不够的小佳林就半桶半桶地从井里打水。在爸爸和奶奶的指导下，10平方米左右的小菜园渐有起色。

上了初中，韩佳林并没有在学校吃饭、住宿，他每天早上不到6点，就从爸爸身边爬起，伺候爸爸大小便；每天中午和晚自习前，都要回家给爸爸翻身。一来一回近3公里，他每天要走3个来回。

“我给孩子添了太多的麻烦，可孩子总说，有的同学爹妈外出打工，成年见不着面，咱天天都见，多好。”卧床11年的韩中孝眼中噙泪，看着两面已经贴满儿子奖状的墙壁，他的眼角又露出一丝骄傲。



韩佳林在家中学习

■人物心声：将来要成为一名好医生，帮助更多像爸爸这样的人。

■记者感言：他用无声的行动告诉同龄人，面对命运要坚强。

（豫）医广【2014】第11-13-492号

洛阳阳光男科医院

男科专线 0379-631 56789

院址：洛阳市九都路与解放路口西南角